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Zpráva o výsledcích Výzkumu národního projektu Koordinátor
1 O výzkumu
V rámci národního projektu Zavádění Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (RVP ZV) do praxe – „Koordinátor“ realizovala společnost STEM (vybraná v zadávacím řízení) v období srpen – říjen 2007 komplex tří výzkumů mapujících názory mimopražských koordinátorů školních vzdělávacích programů, případně jiných pracovníků se zkušeností s tvorbou školních vzdělávacích programů.

2  Cíle výzkumu

Hlavními cíli výzkumného komplexu bylo:

· zjistit názory mimopražských koordinátorů školních vzdělávacích programů na:

· problematiku tvorby školních vzdělávacích programů 
· roli a postavení koordinátorů na svých školách
· zmapovat očekávání, která koordinátoři školních vzdělávacích programů mají v souvislosti s realizací vzdělávacích programů na jednotlivých školách

3 Další údaje o výzkumu

	Výzkumná fáze
	kvalitativní výzkum „sonda“
	internetová anketa „terén“
	kvalitativní výzkum „expert“

	Typ výzkumu
	Kvalitativní šetření 
	Kvantitativní výzkum
	Kvalitativní šetření

	Metoda výběru
	Cílený výběr podle druhu a typu školy 
	Vyčerpávající výběr (osloveny školy proškolené i neproškolené v rámci národního projektu Koordinátor)
	Cílený výběr podle charakteristiky školy (pilotní/nepilotní ZŠ) a regionu

	Technika dotazování
	Skupinové diskuse  (focus groups)

- 3 skupiny 
	Elektronický dotazník umístěný na webových stránkách
	Individuální hloubkové rozhovory

	Termín výzkumu
	Srpen a září 2007
	Říjen 2007
	Říjen 2007

	Výběrový soubor
	21 respondentů
	1 416 respondentů
	10 respondentů, polovinu souboru tvořily pilotní základní školy, polovinu nepilotní základní školy


4 Základní zjištění
4.1 Podpora kurikulární reformy

Interní podpora mezi pedagogy a vedení
Za základní problém objevující se ve všech třech fázích výzkumu lze označit zdrženlivý postoj pedagogů ke kurikulární reformě obecně i ke školním vzdělávacím programům. Více než dvě třetiny (68 %) koordinátorů školních vzdělávacích programů v internetové anketě označilo současnou podporu učitelů reformě jako menší nebo vůbec žádnou. Zároveň 71 % koordinátorů míní, že vztah pedagogů ke kurikulární reformě se postupem času nemění, případně se zhoršuje (12 %). Ve skupinových diskusích i v hloubkových rozhovorech respondenti vyjadřovali názor, že na každé škole jsou pedagogové, kteří nejsou příliš ochotni či schopni akceptovat nové metody výuky, případně naplňovat vytvořený školní vzdělávací program. Objevovaly se nezřídka i názory, že připravenost mladých absolventů pedagogických fakult na situaci realizace kurikulární reformy je zcela nedostatečná.

Na rozdíl od řadových pedagogů je podpora kurikulární reformy a tvorby a realizace školních vzdělávacích programů poměrně silná ve vedeních škol. Přibližně tři čtvrtiny koordinátorů označily tuto podporu za velkou nebo značnou. Podobně má reforma podporu i u koordinátorů účastnících se ankety (polovina z nich patří k vedení školy, jsou ředitelé nebo zástupci ředitele). Tato podpora je pro úspěšnou realizaci velmi důležitá, jelikož, jak ukázaly hloubkové rozhovory, i změny na pilotních školách se uskutečnily právě díky zájmu a entuziasmu vedení, které dále motivovalo pedagogy. Z  rozhovorů s koordinátory z pilotních škol rovněž plyne, že zhruba po třech či čtyřech letech realizace školního vzdělávacího programu se dostaví jistá únava.

Externí podpora

Relativně dobře hodnotí účastníci internetové ankety formy podpory týkající se odborné části reformy, jako je pomoc v oblasti metodických materiálů (73 % hodnotí zcela nebo spíše dostatečně), pomoc v oblasti vzdělávání (69 %), méně již poradenskou/konzultační pomoc (57 %). Naopak zcela postrádají ty formy podpory, které celou reformu rámují a vytvářejí jakési celospolečenské klima – morální podporu, pomoc a podporu médií i finanční pomoc. Čtyři pětiny a více koordinátorů označilo tyto typy podpory za spíše a zcela nedostatečné. Tento poznatek koresponduje s typem institucí, u kterých koordinátoři v průběhu tvorby cítili pomoc. Vesměs jmenovali instituce, jako jsou Národní institut pro další vzdělávání (NIDV), Výzkumný ústav pedagogický (VÚP), které spadají pod MŠMT a jejichž úkolem bylo kurikulární reformu implementovat. Samotné ministerstvo je z hlediska pomoci hodnoceno hůře. Tato situace odráží již zmíněný pocit, že odborné formy pomoci byly dostačující, ale celková morální podpora a atmosféra, kterou by mělo zaštiťovat MŠMT, nebyla po dobu tvorby přítomna.

Ve fázi realizace jsou koordinátory nejvíce očekávány právě odborné formy podpory (v oblasti metodických materiálů, v oblasti vzdělávání a poradenská/konzultační podpora), z institucí je předpokládaná větší zainteresovanost ministerstva školství (očekává to 74 % respondentů), a také dalších dvou aktérů, jejichž spoluúčast je podle názorů koordinátorů pro úspěch kurikulární reformy potřebná  – zřizovatelů a České školní inspekce. 

Právě Česká školní inspekce, její role a kritéria hodnocení, která nastaví, jsou vnímány jako problém. Více než kontrolní roli by ve fázi realizace vzdělávacích programů měla podle koordinátorů naplňovat roli partnerskou a poradenskou. Tato role není legislativně ukotvena v zákoně. Poskytování metodické pomoci při tvorbě ŠVP nespadá do zákonem přesně stanovených pravomocí České školní inspekce (podle § 174, Zákon č. 561/2004).  
Závěr
· Správná motivace pedagogů a alespoň morální podpora koordinátorů je zásadní pro realizaci reformy a uvedení školních vzdělávacích programů do praxe.

· Konkrétní vhodnou formou motivace jsou semináře zaměřené na realizaci ŠVP a určené pro celé pedagogické sbory.

· Ve výuce na pedagogických fakultách je nutné posílit informovanost studentů 
o kurikulární reformě a zejména jejich schopnost využívat v praxi nové metody výuky.

· Pokud má být reforma úspěšná, je potřebné vedení škol podporovat. Vzhledem k očekávané únavě v horizontu tří až čtyř let je nutné počítat s dlouhodobou podporou a motivací.

· Podpora a pomoc je ve fázi realizace očekávána především od ministerstva školství a od institucí jím řízených (NIDV, VÚP), ale také od zřizovatelů a České školní inspekce.
· Je potřebné zejména ze strany MŠMT rozvinout mediální činnost směrem k pedagogické a nepedagogické veřejnosti.
4.2 Komunikace a předávání informací

Dostatek, dostupnost a kvalita informací v průběhu tvorby školních vzdělávacích programů nebyly koordinátory hodnoceny zcela jednoznačně. Dostatek informací pociťovalo 62 % účastníků internetové ankety, tedy téměř dvě pětiny koordinátorů v průběhu tvorby dostatek informací neměly. Podobně je tomu i v případě snadné dostupnosti informací. Pocit, že informace, které koordinátoři měli, nebyly patřičně kvalitní a využitelné, má polovina respondentů.

O tom, že by předávání informací mělo být ve fázi realizace intenzivnější, svědčí skutečnost, že zhruba pětina účastníků ankety by ocenila poradenskou/konzultační pomoc a v oblasti dalšího vzdělávání by účastníci ankety kromě klasických školení uvítali i aktivní výměnu zkušeností a vzájemné konzultace různých škol, např. ve formě workshopů. Jako konkrétní problém, jehož řešení by mohla výměna zkušeností napomoci, naznačují např. obavy učitelů z přestupu žáků z jedné základní školy na druhou nebo z návaznosti na výuku na středních školách.
Závěr:

· Koordinátoři by uvítali sdílení a výměnu informací a zkušeností, např. prostřednictvím osobních setkání na různých vzdělávacích kurzech nebo workshopech. Zvážit lze 
i využití internetu (diskuse, fóra) pro výměnu zkušeností.

· Odborná pracoviště (VÚP, NIDV) by se měla připravit na možnou budoucí intenzivní poptávku po poradenství týkající se konkrétních problémů realizace ŠVP.

4.3 Budoucnost a funkce koordinátora

Práci na školním vzdělávacím programu považují koordinátoři školních vzdělávacích programů za nikdy nekončící proces, a proto si myslí, že by role koordinátora měla do budoucna, ve fázi realizace ŠVP, zůstat zachována. Toto přesvědčení vyjádřila v anketě většina respondentů (88 %). 

Více než tři čtvrtiny (79 %) dotázaných koordinátorů mají za to, že by tato funkce měla být nejen zachována, ale i institucionalizována. V rámci hloubkových rozhovorů se objevily 
i náměty na odbourání neúnosné administrativní zátěže zejména těch koordinátorů, kteří jsou zároveň členy vedení škol, např. formou zavedení funkce asistentů/asistentek vedení.

Závěr:

· Funkce koordinátora školního vzdělávacího programu by měla být na školách institucionalizována, včetně snížení úvazku, finančního ohodnocení a možností dalšího vzdělávání, které by s touto funkcí souviselo. Takové opatření posílí prestiž samotných koordinátorů v učitelském sboru i jejich motivaci.

4.4 Vzdělávání učitelů k problematice školních vzdělávacích programů

Přestože národní projekt Koordinátor skončil, výsledky výzkumu ukazují, že na školách existuje značná poptávka po dalším vzdělávání pedagogů v oblastech, které s problematikou školních vzdělávacích programů úzce souvisejí. Jednak zůstávají ještě některé problémy tvorby školního vzdělávacího programu pro část učitelů relativně nejasné nebo jsou zkrátka ze své povahy obtížné, a proto je třeba se jejich vysvětlování a aplikaci nadále věnovat (jde o problematiku autoevaluace, ale také o rozpracování klíčových kompetencí do jednotlivých předmětů), jednak v průběhu tvorby a realizace školního vzdělávacího programu vyvstávají dovednosti, které je u pedagogů nutné rozvíjet – zejména se jedná o dovednost komunikace a týmové práce, o flexibilitu a kreativitu. 

Závěr:

· V průběhu realizace ŠVP by školy měly mít možnost využívat nabídky vzdělávání věnujícího se koncepčním otázkám tvorby ŠVP pro potřeby celých učitelských sborů. Standardní součástí nabídky by se měly stát kurzy podporující dovednosti týmové práce, kreativity a flexibility. Zájem lze očekávat i u školení zaměřených na jednotlivé předměty, v nichž je propojen vzdělávací obsah s novými přístupy ve výuce.

· Při koncepční přípravě aktivit navazujících na národní projekt Koordinátor je třeba vzít v úvahu, že úspěšná realizace ŠVP vyžaduje další reflexi celého procesu, umožnění zpětné vazby, včetně výzkumné činnosti, opírající se o poznatky z fáze přípravy a počátku realizace ŠVP.

5 Další vybraná zjištění
5.1 Proces tvorby školního vzdělávacího programu

5.1.1 Obecné názory

Naprostá většina (89 %) koordinátorů účastnících se ankety uvedla, že se v jejich školním vzdělávacím programu podařilo naplnit původní záměr a cíle, které sledovala. Více než tři pětiny (62 %) si také myslí, že vzdělávací program představuje úpravu výuky směrem blíže k představám a očekáváním učitelů.

Názory na kurikulární reformu

Ačkoliv bylo hlavním cílem výzkumu zmapovat proces a podmínky tvorby školních vzdělávacích programů na základních školách a víceletých gymnáziích, byly v šetření zjišťovány i názory patřící do té nejobecnější roviny, názory na kurikulární reformu obecně. Koordinátorům školních vzdělávacích programů byly předloženy dva výroky ohledně kurikulární reformy, se kterými měli vyslovit souhlas, či nesouhlas. Přibližně tři čtvrtiny účastníků ankety (77 %) souhlasí s názorem, že kurikulární reforma je příležitostí pro školy i učitele přizpůsobit způsob výuky svým představám. Nezanedbatelný podíl, celá čtvrtina (25 %), přitom vyjadřuje pevné přesvědčení, že reforma je příležitostí pro uzpůsobení výuky. Je tedy možné konstatovat, že velký podíl koordinátorů vidí v reformě potenciál pro učitele uplatnit své pojetí výuky. Zároveň však 63 % míní, že kurikulární reforma je ve skutečnosti formální změnou, která znamená pouze mírnou úpravu stávajících vzdělávacích programů.

Z předešlých dvou otázek je možné sestavit typologii postojů, které koordinátoři účastnící se ankety k reformě zastávají. Zhruba třetina respondentů (34 %) je reformě příznivě nakloněna, považuje ji za opravdovou změnu, a zároveň za příležitost. Největší část účastníků ankety (43 %) považuje reformu za formální změnu, která však dává příležitost přiblížit výuku představám učitelů. Přibližně pětina (21 %) koordinátorů je ke kurikulární reformě poměrně skeptická a charakterizuje ji jako formální změnu bez možnosti realizace vlastních představ.

Názor, že se jedná pouze o formální změnu, zastávají o něco častěji ti koordinátoři, na jejichž škole se nové, alternativní metody výuky začaly systematicky a pravidelně využívat dlouho před začátkem prací na školním vzdělávacím programu.

Z odpovědí koordinátorů vyplývá, že do značné míry podporují kurikulární reformu jako celek a mají k ní velmi pozitivní postoj (jak je vidět také z přesvědčivého souhlasu s názorem, že reforma je především příležitostí k přizpůsobení výuky vlastním představám). Osobní souhlas s kurikulární reformou projevují více než tři čtvrtiny (78 %) účastníků ankety, přibližně pětina (21 %) uvádí naprostý souhlas (odpovědi „určitě ano“).

Vysoký podíl souhlasu s reformou se přitom u koordinátorů objevuje bez ohledu na to, zda patří k vedení školy (ředitelé, zástupci ředitelů) nebo jsou řadovými učiteli.

Rezervovaný postoj pedagogů ke kurikulární reformě souvisí i s tím, jak velkou časovou zátěž tvorba školních vzdělávacích programů pro pedagogy představovala. Respondenti zcela jednoznačně deklarují, že tato zátěž byla enormní (47 % „velmi velká“, 50 % „poměrně velká“).

5.1.2 Vliv tvorby na život školy

Zlepšení vlivem tvorby školního vzdělávacího programu nastala především v oblastech týkajících se vnitřního prostředí školy, obzvláště ve vzájemné komunikaci pedagogů, jejich dovednosti týmově pracovat, a také v postoji k vlastní práci. Zatímco postoje pedagogů ke kurikulární reformě a školnímu vzdělávacímu programu jsou dle mínění koordinátorů rezervované, samotný proces tvorby lze charakterizovat jako pozitivní a přínosný. Z reflexe změn na školách, kterou ve výzkumu účastníci ankety svými názory poskytli, plyne, že vytváření školního vzdělávacího programu zlepšilo interní podmínky pro vzdělávání, avšak nemělo vliv na komunikaci s žáky a navenek – konkrétně s rodiči a zřizovateli. Také se vlivem tvorby příliš nezměnilo materiální a technické zázemí školy a nabídka služeb.

5.1.3 Problémy při tvorbě jednotlivých částí školního vzdělávacího programu

Za nejproblémovější oblasti v průběhu tvorby školního vzdělávacího programu bylo označeno rozpracovávání klíčových kompetencí (64 % označuje jako „zcela zásadní“ nebo „poměrně velký“ problém) a autoevaluace školy (60 %).

5.1.4 Způsob zapojení pedagogů

Způsob tvorby školních vzdělávacího programů charakterizují koordinátoři jako týmový (89 %) a ve většině případů (83 %) bylo do procesu zapojeno jak vedení školy, tak celý pedagogický sbor.
Motivování pedagogů na školách během tvorby školního vzdělávacího programu

Pro dlouhodobý a poměrně náročný proces, jakým tvorba školního vzdělávacího programu nepochybně je, je potřebné pracovníky podílející se na tvorbě motivovat. Zejména je to potřebné, když obecné klima ve společnosti a již zmiňovaná morální podpora zvenčí nebyly podle vyjádření koordinátorů nijak výrazné. Bylo tedy zajímavé zjistit, jaké interní formy motivace byly zvoleny.

Z nabízených forem motivace – finanční ohodnocení, morální podpora a různé techniky pro zlepšení spolupráce (výjezdní zasedání apod.) – byla podle výpovědí koordinátorů nejvíce využívána právě morální podpora (79 %) a následně finanční ohodnocení (59 %). Různé techniky pro zlepšení spolupráce jako formu motivace uvedlo 46 % účastníků internetové ankety. Necelá desetina (8 %) koordinátorů  se zmiňovala i  o jiných formách motivace pracovníků při tvorbě vzdělávacího programu, přičemž nejčastěji spontánně zmiňovaným typem motivace pro práci na vzdělávacím programu (přibližně v polovině případů) je možnost dalšího vzdělávání a účast na školeních.

Přibližně dvě třetiny (67 %) koordinátorů účastnících se internetové ankety uvedly, že využívaly dvě a více možností motivace, zhruba čtvrtina se  zmínila o  jedné z nabízených forem.
5.1.5 Pozice koordinátora v průběhu tvorby školního vzdělávacího programu

Pozici koordinátora na školách v průběhu tvorby vzdělávacích programů lze hodnotit jako poměrně uspokojivou. Naprostá většina (92 %; 68 % „určitě ano“) účastníků ankety deklaruje, že koordinátor měl při vytváření programu všestrannou podporu vedení školy. Zároveň měly více než tři čtvrtiny (79 %) koordinátorů od začátku svého působení poměrně jasnou představu  o svých pravomocech vůči pedagogickému sboru i o činnostech, které mají vykonávat.

5.2 Realizace školních vzdělávacích programů
5.2.1 Očekávané přínosy a problémy v souvislosti se zavedením školních vzdělávacích programů

V souvislostí s realizací školních vzdělávacích programů respondenti očekávají, že tento proces přinese potíže při začleňování nově příchozích žáků z jiných škol a problematická 
bude i návaznost výuky mezi základními a středními školami. Stojí za pozornost, že poměrně vysoký podíl (85 %) účastníků ankety si myslí, že hodnotící kritéria České školní inspekce budou problematická. Z pozitivních situací koordinátoři očekávají, že učitelé i žáci budou vedeni k sebevzdělávání a dalšímu studiu a že dovednosti žáků potřebné v běžném životě se zvýší.

Zamýšlené změny ve školním vzdělávacím programu

K problematice změn směřovala otázka, a to jak velké změny školy už aktuálně připravují. Jak je vidět z odpovědí účastníků ankety, ve většině případů se zatím uvažuje o změnách menšího rozsahu. Variantu odpovědi „zásadní změny“ koordinátoři v podstatě nevyužili. Ve většině případů (76 %) charakterizují respondenti změny připravované v současné době ve vzdělávacích programech jako „celkem malé“. Desetina koordinátorů pojmenovává změny, které se v jejich vzdělávacím programu chystají, jako „poměrně velké“ a 14 % vypovídá, že zatím nepřipravují žádné změny.

Osoba koordinátora

Kromě názorů a postojů koordinátorů ke kurikulární reformě a k tvorbě školních vzdělávacích programů bylo v internetové anketě položeno několik otázek, které blíže identifikují osobu koordinátora.

Je důležité připomenout, že koordinátorem školního vzdělávacího programu je 95 % účastníků ankety, zbylých 5 % jsou jiní pedagogičtí pracovníci se zkušeností s tvorbou školních vzdělávacích programů. Zatímco v ostatních kapitolách jsou do analýzy zahrnuty i jejich názory, v této části jsou zkoumáni pouze ti respondenti, kteří deklarovali, že zastávají funkci koordinátora školního vzdělávacího programu.

Mezi koordinátory školních vzdělávacích programů, kteří se účastnili internetové ankety, mají poměrně velké, téměř poloviční, zastoupení lidé z vedení škol. Ředitelů škol je mezi koordinátory 14 %, zástupců ředitelů 34 %. Druhá polovina koordinátorů účastnících se ankety jsou řadoví učitelé.

Pouze funkci koordinátora školního vzdělávacího programu zastává 22 % dotázaných koordinátorů, 61 % z nich zastává ještě další jednu funkci ve škole, 15 % respondentů zastává další dvě funkce.

Celkem 11 %  koordinátorů uvedlo, že jsou zároveň výchovnými poradci, 7 % zastává funkci metodika prevence sociálně patologických jevů, 8 % je i ICT koordinátorem, 5 % koordinátorem environmentálního vzdělávání a 20 % uvedlo, že zastává jinou funkci.
Důvody, proč koordinátoři začali tuto funkci vykonávat, byly různé, ovšem nejvíce jsou zastoupeny dva: jmenování koordinátora vyplynulo z personální situace ve škole (37 %) a z titulu funkce ve vedení školy (30 %). Je zajímavé, že zhruba desetina respondentů o funkci koordinátora sama projevila zájem, a naopak přibližně stejný podíl to dostal nařízeno, nebo ho ředitel oslovil. Poměrně málo (7 %) je zastoupen důvod, že se pedagog stal koordinátorem proto, že již nějakou jinou odbornou funkci vykonává.

Mezi koordinátory, kteří odpovídali na internetovou anketu, jednoznačně převládají ženy nad muži (81 % : 19 %). Naprostá většina (94 %) koordinátorů má vysokoškolské vzdělání na magisterském nebo inženýrském stupni, 3 % mají postgraduální vzdělání. Ostatní typy vzdělání, jako je středoškolské, případně vyšší odborné vzdělání nebo bakalářský stupeň vysokoškolského vzdělání, jsou zastoupeny minimálně.

Koordinátoři jsou zároveň většinou zkušení pedagogové, více než polovina (53 %) z nich uvádí pedagogickou praxi delší než 20 let. Na své škole rovněž nejsou nováčky, jen velmi malá část z nich působí na škole, kde jsou koordinátory, méně než 5 let.

	Věk koordinátorů
	(podíl v procentech)

	25 – 34 let
	11

	35 – 44 let
	38

	45 – 54 let
	41

	55 a více let
	10


	Délka působení v pedagogické praxi
	(podíl v procentech)

	Do 10 let
	9

	10 – 20 let
	38

	Nad 20 let
	53


Pramen: STEM, internetová anketa, 1345 respondentů

Předměty, které koordinátoři vyučují nejčastěji, jsou český jazyk a matematika. Ostatní předměty (cizí jazyk, informatika, dějepis, výchova k občanství, zeměpis, fyzika, chemie, přírodopis, hudební výchova, výtvarná výchova, tělesná výchova, výchova ke zdraví, člověk a svět nebo jiné předměty) jsou zastoupeny rovnoměrně.

Hodnocení nabídky národního projektu Koordinátor

Naprostá většina (91 %) respondentů internetové ankety se zúčastnila vzdělávacích aktivit v rámci národního projektu Koordinátor, dvě třetiny (67 %) dokonce vícekrát.

Hodnocení toho, co národní projekt Koordinátor nabízel v oblasti vzdělávání, lze obecně označit jako příznivé. Více než tři čtvrtiny (79 %) účastníků ankety celkově hodnotí nabídku vzdělávacích akcí dobře, 16 % dokonce velmi dobře. Naopak jen skutečné minimum (2 %) respondentů uvedlo velmi špatné hodnocení.

Ti respondenti, kteří se vzdělávacích aktivit v rámci projektu Koordinátor účastnili, rovněž posuzovali, nakolik užitečná byla školení jako pomoc při tvorbě školního vzdělávacího programu a jak je školení připravila na práci s pedagogickým sborem v průběhu tvorby 
vzdělávacího programu. Příprava v obou oblastech je respondenty hodnocená velmi příznivě (86 % a 73 % kladných hodnocení). Lze říci, že z těchto hledisek naplnila školení svůj cíl.
Využití výzkumu v oblasti DVPP
Výsledky výzkumu byly ve zkrácené podobě prezentovány ve Sborníku národního projektu Koordinátor, tato verze pro veřejnost bude zpřístupněna na webových stránkách NIDV a nabídnuta školským portálům. Výsledky z výzkumu budou příležitostně prezentovány na konferencích a vzdělávacích akcích.
Výzkum se stal podkladem pro zdůvodnění projektů připravovaných NIDV v rámci Programovacího období 2007 - 2013, a to konkrétně projektů s pracovním názvem „Systém DVPP“, „Podpora práce učitele“, „Autoevaluace I. a II.“.
Dále NIDV využívá výzkum při přípravě vzdělávacích programů pro pedagogy (např. 250 hodinové studium pro koordinátory ŠVP k výkonu specializovaných činností, 40 hodinový program Fórum koordinátorů a otevřený cyklus Cesty k efektivnější výuce) a při tvorbě koncepce vzdělávání v rámci oblasti ŠVP na ZŠ. Především byla zohledněna zjištění týkající se problematických částí tvorby ŠVP: autoevaluace školy a rozpracování klíčových kompetencí v jednotlivých předmětech a dále požadavků na vzdělávání směrem k autoevaluci školy, novým metodám a formám výuky a práce učitele. Dále byl ve výzkumu vysloven požadavek na aktivní výměnu zkušeností, to se rovněž odráží nejen v připravovaných vzdělávacích programech, ale i v již v realizovaných, např. Fórum koordinátorů I-III.

Z výzkumu rovněž vyplývá potřeba poradenství v oblasti ŠVP. V této souvislosti NIDV ve spolupráci s VÚP připravuje poradenská centra na krajských pracovištích NIDV (viz Plán činnosti NIDV na rok 2008 – úkol 2AM18).
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