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Souhrnná informace o průběhu realizace projektu
1. Souhrnná informace o naplňování jednotlivých klíčových aktivit a jejich průběhu

Klíčová aktivita - Personální zajištění projektu

Projekt řídil pětičlenný řídicí výbor a pět členů koordinační rady projektu (zástupce MŠMT, ČŠI, vedení NIDV, SMSP a zástupce části B CŠM UK). V jednotlivých krajích v průběhu celého projektu pracovalo 24 regionálních manažerů. Projektový tým doplňovaly 3 pracovnice ekonomického úseku NIDV, 3 asistentky, 1 pracovník pro správu webových stránek a 1 PR. Pravidelně každý měsíc probíhaly porady řídícího výboru a regionálních manažerů. Pracovníci koordinační rady projektu a celý projektový tým pracoval na různé pracovní úvazky, které byly předem plánovány. 

V lednu 2006 proběhlo výběrové řízení na lektory FS I, na základě kterého byl zpracován přehled lektorů podle jednotlivých modulů a krajských pracovišť, který byl umístěn na projektovém intranetu pro potřeby celého projektového týmu. V dubnu 2006 bylo vyhlášeno další výběrové řízení na lektory projektu a autory studijních textů pro třetí část projektu – Funkční průběžné další vzdělávání (FPDV). 

Klíčová aktivita - Informační a propagační kampaň projektu

Oblast informací o projektu byla nedílnou součástí celkové organizace projektu. Vycházela z nezbytnosti poskytovat ucelené informace o poslání, cílech a účelu evropského sociálního fondu, operačního programu rozvoje lidských zdrojů i o úspěšných projektech v této oblasti. Cílem byla odpovídající a dostatečná informovanost o zaměření, cílech, obsahu a realizačních krocích projektu Model vzdělávání vedoucích pracovníků škol a školských zařízení zaměstnanců těchto druhů organizací ve školství i širší odborné veřejnosti. Byly tak oslovovány jak stanovené cílové skupiny, a to pro účely zabezpečení účasti na základě kvalifikované informovanosti, tak i subjekty v postavení zřizovatelů škol a školských zařízení - mimo jiné i pro potřeby sledování aspektů rozvoje lidských zdrojů v oblasti řízení škol a školských zařízení.  V souladu se základní strategií v této oblasti byla publicita plně využita k poslání, záměrům a realizačním krokům projektu NIDV, a to se zřetelem na využití zkušeností a osvědčených postupů ověřených v souvislosti s realizací pilotních projektů i dalších programů vzdělávání vedoucích pracovníků i ostatních kategorií pedagogických pracovníků. Využity tak byly fungující komunikační postupy, které respektovaly specifické podmínky jednotlivých regionů a byly spolehlivě přijímány a využívány sledovanými cílovými skupinami. 
Využívané postupy a formy publicity: 
· Odborný tisk, zejména periodický, s širší frekvencí uživatelského ohlasu (periodika Učitelské noviny, Učitelské listy, Moderní vyučování apod.)

· Denní tisk s celostátní a regionální působností
· Vysílání české televize, 6 dílný vzdělávací pořad, účast v Dobrém ránu a v Událostech
· Webové stránky: NIDV, PF UK, Centra školského managementu PedF UK,  MŠMT, resp. účelový vzdělávací portál, který vzniká v souvislosti s projektem Internet do škol

· Materiály na podporu projektu: programová nabídka NIDV, pravidelné či občasné bulletiny a zpravodaje na krajských pracovištích, leták – „skládačka“, který stručně informoval o cílech, cílových skupinách, obsahu a organizaci projektu jako celku, „skládačka“ k části projektu – FPDV, studijní složky pro účastníky FPDV, leták FPDV, plakát FPDV, inzerát v UN
· Prezentace: aktivní vystoupení realizátorů projektu na tiskových konferencích, na setkáních pedagogické a odborné veřejnosti, seminářích a mezinárodních konferencích, poradách managementu škol a školských zařízení
· Zveřejnění dílčích a finálních výstupů: tiskové zprávy o realizaci projektu, resp. jeho etap, tiskové konference, 
· Závěrečné práce: veřejná prezentace závěrečných prací frekventantů kurzů, s možností vydání sborníků prací (v elektronické podobě)

Na všech informačních materiálech, publikacích, informačních letácích, inzerci, dalších tiskových materiálech a webových stránkách byla uvedena loga EU a ESF. Obdobně byla připojována loga, resp. informace o konečném uživateli a konečném příjemci projektu a dalších zainteresovaných subjektech. Pro cílenou informační a propagační kampaň  zpracoval řídící výbor  dokument Komunikační strategie a publicita projektu, který byl metodikou pro celý projektový tým. 
Klíčová aktivita - Výběrové řízení na zajištění na zajištění části B projektu a externí audit

Veřejná zakázka na dodavatele na zajištění části B projektu Profesionalizační příprava Studium vedoucích pedagogických pracovníků (FS II) byla dokončena v březnu 2006.  Na základě výsledku výběrového řízení byla uzavřena smlouva s Univerzitou Karlovou Praha – Pedagogickou fakultou, která řešila podmínky zajištění této části projektu dodavatelskou formou. 
Veřejná zakázka na dodavatele zajištění auditu NP Úspěšný ředitel byla ukončena v říjnu 2007. Na základě výsledku výběrového řízení byla uzavřena smlouva se Společností AVK, spol. s.r.o., která prováděla průběžnou a závěrečnou finanční kontrolu projektu. V návaznosti na prodloužení realizace NP Úspěšný ředitel do 30. 9. 2008 vznikla nutnost změny Smlouvy o provedení auditu ze dne 12. 10. 2007 a to zejména v částech týkajících se termínu plnění závěrečného auditu. Byla provedena kontrola účetních dokladů vzniklých v průběhu realizace celého projektu, tj. od 1. 12. 2005 do 30. 9. 2008.  Auditorský výrok: bez výhrad. 
Klíčová aktivita – Realizace FS I
Část A. Základní příprava (FS I)

Funkční studium vedoucích pracovníků škol a školských zařízení 

V této části projektu byli vedoucí pracovníci škol připraveni na výkon řízení školy, prohloubení znalostí v oblasti managementu s cílem dosáhnout optimální úrovně základních řídících kompetencí. Získali znalosti a dovednosti v řízení právního školského subjektu.  Cílem bylo připravit vedoucí pracovníky tak, aby se dokázali vyhnout závažným pochybením ve všech základních oblastech uvedených v obsahu FS I.
Cílovou skupinou byli pracovníci škol splňující podmínky cílové skupiny projektu, na které se vztahovala příslušná ustanovení zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a změně některých zákonů. Ředitelé, resp. zástupci těchto škol, zejména pracovníci, kteří byli krátce ve funkci nebo do ní nastupovali. Pracovníci připravující se ke konkurzu na vedoucí funkci či převzetí některých činností ve vedení školy.
Metody a formy realizace FS I: 

· interaktivní semináře 

· přednášky

· řešení modelových situací

· konzultace 

· samostudium

· odborné stáže

· zpracování závěrečné práce a obhajoba

Formy realizace bylo možné variantně kombinovat v rámci stanoveného rozsahu.

Příklady možných variant realizace:

a) ve 20 pětihodinových blocích (20x 5 hodin)

b) v 10 jednodenních blocích, 2x měsíčně

c) ve 4 dvoudenních blocích 

d) ve 3 dvoudenních soustředěních a 2 jednodenních blocích 

e) ve 2 třídenních soustředěních a 2 jednodenních  blocích 

Celková časová dotace: 144 hodin

	Přímá výuka
	100 hodin (modul A – 20h, modul B – 20h, modul C – 20h, modul D – 20h, volitelný modul – 20h) 

Výuková hodina  = 45 minut

	Odborná stáž - manažerská praxe
	24 hodin (3 dny)

	Řízené samostudium, konzultace
	20 hodin řízené samostudium, konzultace, zpracování závěrečných prací

	Obhajoba závěrečných prací


Obsah FS I byl vytvořen s cílem poskytnout účastníkům určité minimum, které by měl znát nastupující ředitel, aby měl základní znalosti a dovednosti z oblasti finančního vedení školy, pracovního práva, školských právních předpisů, plánování, komunikace, personálního managementu, ICT a dalších oblastí. Tyto znalosti a dovednosti běžný učitel nově jmenovaný do funkce ředitele většinou nemá, v pregraduální přípravě mu nebyly poskytnuty. Obsah studia byl založen na definici kompetencí ředitele pomocí popisu činností, které by měl umět vykonávat. 

Základní moduly:

Modul A. Základy práva

Modul B. Pracovní právo

Modul C. Financování školy

Modul D. Organizace školy a pedagogického procesu

Na moduly navazovala odborná stáž, která propojovala teoretické informace s praxí, probíhala na školách, na odborech školství krajských úřadů, na obcích s rozšířenou působností, úřadech práce, případně vybraných neziskových organizacích s vazbou na celoživotní vzdělávání.

Volitelné moduly:

Modul E: Efektivní komunikace a vyjednávání

Modul F: Základy personálního managementu

Modul G: Time management

Volitelné moduly ve FS I byly přidanou hodnotou tohoto studia. Šlo 
o interaktivní výuku zaměřenou na získání konkrétních praktických kompetencí v malých skupinách účastníků (do 15 osob) dle vlastní volby každého z účastníků na základě vlastních potřeb a zájmu. 

Průběžně bylo regionálními manažery aktualizováno tzv. Kalendárium FS I - přehled konkrétních termínů jednotlivých seminářů, výjezdů, stáží i závěrečných zkoušek pro celé studium FSI v celé republice. 

 Na základě častých požadavků absolventů FS I na uspořádání pokračujících seminářů zaměřených na inovaci právních norem v oblasti školství se řídicí výbor rozhodl uskutečnit v lednu 2008 rychlé šetření v rámci celé ČR. Jeho cílem bylo zjistit přesný zájem ze strany vedoucích pracovníků a na tomto základě rozhodnout o možné návaznosti studia. Výsledky rychlého šetření jasně potvrdily předešlé ústní požadavky. Během 2 týdnů se vrátilo přes 600 písemných žádostí o uspořádání aktualizovaných seminářů. Na tomto základě projednala a schválila Koordinační rada projektu návrh na zařazení nové dílčí aktivity Aktualizované semináře FS I (AFS I), které probíhaly v období únor – červen 2008.
AFS I probíhalo ve všech krajích dle aktuálního zájmu řídících pracovníků, celkem se těchto seminářů zúčastnilo 694 osob. V závěru každého semináře probíhala řízená diskuse s cílem zhodnotit přínos této nově zařazené aktivity do projektu. Účastníci hodnotili odbornou i organizační úroveň jako vynikající, často se objevoval návrh na pokračování v podobných akcích i po ukončení projektu. 

Funkční studium vedoucích pracovníků škol a školských zařízení probíhalo ve dvou bězích: v roce 2006 a v roce 2007. V projektu bylo plánováno 1000 absolventů studia ve 40 skupinách v rámci celé ČR  (kromě hl. města Prahy). Plánované indikátory byly  bezproblémově splněny. 

Z hlediska efektivního vynaložení finančních prostředků projektu a také vzhledem k časovým možnostem účastníků se jevilo jako výhodný model spojit realizaci navazujících seminářů na FS I s moduly Funkčního průběžného dalšího vzdělávání.

Během celého studia probíhalo hodnocením, které bylo završeno závěrečným dotazníkovým šetřením. Řídicí výbor zpracovat celkem 3 druhy dotazníků podle určených respondentů: dotazník pro účastníky, pro lektory a pro regionální manažery. 

Klíčová aktivita – Realizace části B projektu Profesionalizační příprava (FS II) - služba
Funkční studium vedoucích pracovníků škol a školských zařízení I

Partnerem NIDV při realizaci samostatné části B  národního projektu Úspěšný ředitel – Profesionalizační příprava - Funkční studium  vedoucích pracovníků škol a školských zařízení II se stalo  na základě výběrového řízení Centrum školského managementu (CŠM) Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze.
Cílovou skupinou vzdělávacího programu byly tři stovky vedoucích pracovníků úplných škol poskytujících základní vzdělání a vedoucí pracovníci mimopražských středních škol, případně mimopražských vyšších odborných škol (z toho 152 mužů a 148 žen). Posluchači  vzdělávacího programu projektu Úspěšný ředitel – Profesionalizační  příprava – „Studium pro vedoucí pedagogické pracovníky“  byli vybráni ve spolupráci s NIDV na základě přijímacího  řízení z ředitelů škol a jejich zástupců ze všech krajů republiky, s výjimkou Prahy. 

Realizace byla připravena tak, aby Studium pro vedoucí pedagogické pracovníky (obsah, rozsah, formy a metody výuky, výstupy, ukončení) bylo v souladu:

· se zákonem č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a změně některých zákonů

· s vyhláškou č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků

· se Standardy pro udělování akreditací DVPP č.j. 26 451/2005 – 25, 30 908/2005 – 25

· s požadavky zveřejněnými v zadávací dokumentaci k projektu ESF. 

Cílem Studia pro vedoucí pedagogické pracovníky (SVPP) bylo připravit kvalifikované odborníky pro oblast řízení školství. Absolvování akreditovaného studijního programu prohlubuje profesionalitu v oblasti obecného a školského managementu s akcentem na právní,  ekonomické a finanční záležitosti, řízení pedagogického procesu, rozvoj lidských zdrojů, management inovací a zvládnutí informačních a komunikačních technologií (ICT). Cílem bylo rovněž zkvalitnit manažerské kompetence řídících pracovníků škol, především v oblasti  strategického plánování, rozhodování, organizování, v oblasti  kontroly a vedení lidí.

Pro realizaci projektu byla zvolena uživatelsky přístupná organizace vzdělávání – vznikla síť detašovaných studijních středisek Pedagogické fakulty UK v Praze v sedmi krajských městech ČR, a to v Praze (pro vedoucí pedagogické pracovníky z kraje Středočeského, Pardubického a Královéhradeckého), v Českých Budějovicích, v Plzni, Ústí nad Labem, Jihlavě, Brně a v Ostravě. Pokud obsahová náročnost či organizace výukových modulů dovolují, byla výuka detašovanými pracovišti realizována i ve zbývajících krajských městech. Ve dvou střediscích (v Ostravě a Českých Budějovicích) probíhalo vzdělávání distanční formou se zapojením tutorů.  Střediska vznikla vesměs při školách. 

Významným obohacujícím prvkem projektu ESF „Úspěšný ředitel – Profesionalizační  příprava „Studium pro vedoucí pedagogické pracovníky“ bylo využití Virtuální manažerské univerzity (VMU), s níž má Centrum školského managementu už dlouholeté zkušenosti. Umožňuje elektronickou komunikaci s více než 2 500 řídícími pracovníky škol a je nepřetržitě rozvíjena pro nasazení nových přístupů (dnes má spíše charakter portálu s dalšími prvky – News apod.) Novou kvalitativní formu  přístupu ke vzdělání znamenalo hybridní propojení VMU s efektivním vzdělávacím prostředím LMS MOODLE. V praxi to pro jednotlivá studijní střediska představovalo vytvoření virtuálních tříd, v nichž mohly být prezentovány aktualizace studijních textů, e-laerningové programy, posílena vzájemná komunikace posluchačů, vedoucích studijních středisek, lektorů a pracovníků  CŠM. Prostředí LMS MOODLE bylo použito i pro řešení složité administrativy závěrečných zkoušek a komunikace mezi CŠM a studijními středisky. Využito bylo rovněž i pro individuální odevzdání závěrečných prací posluchačů a hodnocení těchto prací externími hodnotiteli. Významná je samozřejmě skutečnost, že v tomto vzdělávacím prostředí byla realizována zcela nová varianta systematického výcviku řídících pracovníků. Vlastní zkušenost s prostředím LMS MOODLE se pak pro ředitele škol stává inspirativní pro praktické využívání nových kompetencí v oblasti ICT na školách.

Akreditovaný čtyř semestrální vzdělávací program projektu ESF „Úspěšný ředitel – Profesionalizační  příprava „Studium pro vedoucí pedagogické pracovníky“ představoval 350 hodin prezenční výuky.

Vzdělávací program se skládá z 5 modulů:

· Modul A - Teorie a praxe školského managementu (TPM)
· Modul B – Právo (PRA)
· Modul C - Ekonomika a finanční management (EKO)

· Modul D - Řízení pedagogického procesu (ŘPP)

· Modul E - Vedení lidí a personální management (VL)
Součástí každého modulu byla manažerská praxe, která propojila teoretické informace s praxí ve školách a školských zařízeních. V rámci projektu bylo celkově realizováno 130 manažerských praxí ve školách a školských zařízeních, na pracovištích ČŠI a OŠ  krajských úřadů i ve firmách ziskové sféry.

Každý modul obsahuje minimálně:

· 32 hodin přímé výuky (přednášky, semináře)

· 20 hodin manažerské praxe 

· 18 hodin on-line aktivity (řešení případových studií, zpracování úkolů s následnou prezentací v on-line prostředí, chatování, e-fórum)


Studium v kombinované i dálkové formě bylo realizováno plně v souladu se schváleným projektem.

Vzdělávací studijní program projektu Úspěšný ředitel – Profesionalizační  příprava – „Studium pro vedoucí pedagogické pracovníky“  byl zakončen závěrečnou zkoušku z modulů Řízení pedagogického procesu, Teorie a praxe školského managementu, Právo, ekonomika a finanční management a Vedení lidí. Součástí závěrečné zkoušky byla obhajoba závěrečné práce s tematickým zaměřením na oblast školského managementu. 

Na náročné administrativní přípravě závěrečných zkoušek pracovaly pracovnice CŠM společně s administrativními pracovnicemi jednotlivých krajských středisek.

Členy zkušebních komisí v řádných i v opravných termínech byli odborní asistenti CŠM spolu s osvědčenými externími spolupracovníky zapojenými do projektu v jednotlivých krajích.
Závěrečné zkoušky probíhaly ve třech řádných a dvou opravných termínech centrálně v prostorách PedF  M. D. Rettigové 4 a CŠM v Myslíkově ulici 7 v Praze. 

V průběhu závěrečných zkoušek byla dvakrát uskutečněna supervize členy koordinační rady projektu. 

Klíčová aktivita – Realizace FPDV (Funkční průběžné další vzdělávání)
Funkční průběžné další vzdělávání vedoucích pracovníků škol a školských zařízení se zřetelem na kurikulární změny státní vzdělávací politiky

Základním zaměřením této části projektu v plánované etapě realizace projektu v letech 2005 – 2008 jsme se orientovali na otázky filozofie dvoustupňové kurikulární reformy s důrazem na změnu postoje vedoucího pracovníka školy a školského zařízení, jejímž výsledkem byla implementace kurikulární politiky do praktické činnosti školy. Zájemci se mohli přihlásit na kterýkoliv z uvedených modulů jednotlivě, případně volit více modulů. Mnozí z účastníků absolvovali všech pět programů.

Specifickým cílem projektu bylo získat informace a prohloubit dovednosti nezbytné pro kurikulární změny v oblasti řízení školství v souladu s dlouhodobými trendy rozvoje společnosti, krajů, obcí a samotných škol a školských zařízení. Dosáhlo se zvýšení úroveň dosažených klíčových kompetencí v oblasti řízení, komunikace, spolupráce s partnery v regionech a místních lokalitách. Účastníci školení se naučili používat účinné a ověřené metody a techniky řízení pracovních skupin a týmů, efektivní metody hodnocení a evaluace. 

Očekávaným výsledkem bylo získání klíčových kompetencí  představující  přenosný a univerzálně použitelný soubor vědomostí, dovedností a postojů, které potřebuje vedoucí pracovník pro vlastní osobnostní rozvoj, zkvalitnění řídících kompetencí  a úspěšnou zaměstnatelnost.

Cílovou skupinou byli vedoucí pracovníci úplných škol poskytujících základní vzdělávání a vedoucí pracovníci středních škol, případně vyšších odborných škol.

Metody a formy realizace FPDV:

· přednášky

· semináře

· dílny

· případové studie

· konzultace

· samostudium

· zpracování portfolia a jeho prezentace

Časová dotace:  130 hodin

	Přímá výuka
	90 hodin (18 hodin – 1 modul)

Výuková hodina  = 45 minut

	Řízené samostudium, konzultace
	40 hodin (8 hodin – 1 modul), 

konzultace, zpracování osobního portfolia

	Veřejná prezentace portfolia účastníka


Vzdělávání v této části projektu se skládalo z 5 samostatných modulů:

Modul A. Kurikulární změny a nová role školy

Modul B. Manažerské řízení procesů změn  ve škole

Modul C. Řízení kvality a její hodnocení

Modul D. Strategie rozvoje školy

Modul E. Supervize v manažerské praxi

Pro potřeby koordinace řízení projektu byl zpracován tzv. Kalendárium FPDV – termínový přehled konání jednotlivých modulů v jednotlivých krajích), který byl projektovému týmu k dispozici na projektovém intrawebu. 

Průběžné sledování třetí části projektu bylo zajištěno prostřednictvím dotazníků pro účastníky FPDV, které byly orientovány na sledování kvality nabízeného programu a vlastního přínosu pro účastníka. 
2. Analýza naplnění cílů projektu 

Globální cíl
Prioritním cílem projektu bylo vytvoření nového modelu systémové přípravy pro vedoucí pracovníky škol a školských zařízení v rámci České republiky (mimo Hlavního města Prahy) a jeho ověření v praxi.
V souvislosti s decentralizací vzdělávací soustavy  bylo nezbytné vytvoření uceleného systému vzdělávání vedoucích pracovníků, kteří jsou jedním z hlavních článků zajišťujících kvalitu škol a školských zařízení. Součástí tohoto systému je péče o rozvoj lidských zdrojů v oblasti dosud nedostatečně rozvíjené a zároveň i vytvoření zdrojů budoucího  školského managementu. 
Aktivity projektu vedly k zajištění kvality a efektivity vzdělávání prostřednictvím  zvyšování, rozšiřování a prohlubování odborné a pedagogické způsobilosti řídících pracovníků ve školství vzhledem k zásadní změně jejich role ve společnosti znalostí.  Zvýšením kvality vzdělávání vedoucích pracovníků  přispěl projekt i k posílení profesní stability, adaptability a flexibility cílové skupiny. V tomto smyslu také projekt korespondoval se strategií rozvoje lidských zdrojů v regionech, podporoval zaměstnatelnost, motivoval k celoživotnímu učení. 
Dílčí cíle:

V oblasti Základní přípravy připravil projekt Úspěšný ředitel vedoucí pracovníky škol a školských zařízení na výkon řízení školy. Získali znalosti a dovednosti v oblasti managementu s cílem dosáhnout optimální úrovně základních řídících kompetencí, v řízení právního školského subjektu, zejména v oblastech zaměřených na právo, financování a organizaci vzdělávacího procesu školy.

V oblasti Profesionalizační přípravy projekt Úspěšný ředitel zajistil vysokou míru odborné připravenosti vedoucích pracovníků škol a školských zařízení pro výkon řídící funkce. Prohloubil získané znalosti v oblasti školského managementu, legislativy, ekonomiky a finančního managementu, řízení pedagogického procesu, zkvalitnit manažerské kompetence, především strategické plánování, rozhodování, organizování, kontrolu a vedení lidí.

V oblasti Funkčního průběžného dalšího vzdělávání  získali vedoucí pracovníci škol a šk. zařízení aktuální informace a prohloubili si dovednosti nezbytné pro změny v oblasti řízení školství v souladu s trendy rozvoje společnosti, krajů, obcí a samotných škol a školských zařízení. Zvýšili se úroveň dosažených klíčových kompetencí v oblasti řízení, komunikace, spolupráce s partnery v regionech a místních podmínkách. Naučili se používat účinné a efektivní metody a techniky řízení pracovních skupin a týmů, metody hodnocení a evaluace.

3. Uvedení milníků projektu

Časové rozvržení jednotlivých částí projektu - realizace aktivit
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Celý projekt
prosinec 2005 - září 2008
FS I     1. běh   
leden 2006 - prosinec 2006

           2. běh  
leden 2007 - prosinec 2007

FS II                  
duben 2006 - květen 2008

FPDV                
září 2006 - červen 200

Celý projekt ÚŘ
1. 12.  2005 zahájení projektu ÚŘ
· leden 2006 Učitelské listy 5/2006 – samostatná příloha věnovaná projektu Úspěšný ředitel
· únor 2006 propagační leták  NP Úspěšný ředitel
· březen 2006 dokument Euro do škol – informace o NP Úspěšný ředitel
· květen 2006 Učitelské noviny č. 20 – Základní údaje o národním projektu ÚŘ
· listopad 2006 školení projektového týmu Tvorba a řízení projektu
· leden 2007 Učitelské noviny č. 4 – Je projekt úspěšný ředitel úspěšný?
· březen 2007 Česká televize ČT1, pořad Dobré ráno – vystoupení HMP v živém vysílání s prezentací projektu
· březen 2007 Česká televize ČT2, pořad 24 hodin – vystoupení HMP v živém vysílání s prezentací projektu
· březen 2007 Tisková konference NP ÚŘ věnovaná ukončení 1. etapy projektu
· březen 2007 Učitelské noviny č. 11  - článek Projekt ÚŘ po první etapě
· červen 2007 školení projektového týmu – Efektivní prezentace projektu
· červen 2007 prezentace projektu pro pracovníky MŠMT
· prosinec 2007 prezentace projektu na konferenci MŠMT
· duben 2008 prezentace výsledků projektu na 15. ročníku mezinárodního vzdělávacího veletrhu Schola Nova
· květen 2008 schválení prodloužení projektu do 30.9.2008
· červenec 2008 prezentace projektu pro delegaci z Řecka
· srpen 2008 prezentace projektu pro delegaci z Řecka
· 4. září 2008 Závěrečná konference NP Úspěšný ředitel

· září – říjen 2008 závěrečný finanční audit projektu
30. 9. 2008  ukončení projektu ÚŘ
Část A  Základní příprava – 

Funkční studium  vedoucích pracovníků škol a školských zařízení I (FSI) 

1. 1. 2006 zahájení aktivity FSI
· leden 2006 zahájení výuky FSI (1. běh)
· duben 2006 Učitelské noviny č. 16 - článek Cesta ředitelů k úspěšné škole

· srpen  2006 ukončení výuky základních modulů FSI (1. běh)

· září 2006 zahájení výuky povinně volitelných modulů FSI (1. běh)

· říjen 2006 zahájení stáží a zpracovávání závěrečných prací FSI (1. běh)

· prosinec 2006 závěrečné zkoušky a ukončení 1. běhu studia FSI
· leden 2007 Učitelské noviny č. 4 – článek Je projekt úspěšný ředitel úspěšný

· únor  2007 zahájení výuky FSI (2. běh)
· srpen  2007 ukončení výuky základních modulů FSI (2. běh)

· září 2007 zahájení výuky povinně volitelných modulů FSI (2. běh)

· říjen 2007 zahájení stáží a zpracovávání závěrečných prací FSI (2. běh)

· prosinec 2007 závěrečné zkoušky a ukončení 2. běhu studia FSI
· leden 2008 rychlé šetření mapující zájem o aktualizované semináře FSI
· únor 2008 zahájení výuky v rámci prodloužené aktivity – Aktualizace AFSI
· červen 2008 ukončení výuky AFSI
30. 6. 2008 ukončení aktivity FSI
Část B  Profesionalizační příprava – 

Funkční studium vedoucích pedagogických pracovníků škol a školských zařízení (FSII)
1. 4. 2006 zahájení aktivity FSII
· květen 2006 zahájení výuky FSII (1. semestr) v 7 nabízených místech ČR

· červen 2006 Učitelské noviny č. 26 - článek Národní projektu Úspěšný ředitel představuje 3. část projektu

· říjen 2006 ukončení výuky 1. semestru kombinovaného studia a 1. modulu distančního studia

· říjen 2006 zahájení výuky 2 . semestru kombinovaného studia a  2. modulu distančního studia

· prosinec 2006 zprovoznění Virtuální manažerské konference

· únor 2007 ukončení výuky 2 . semestru kombinovaného studia a  2. modulu distančního studia

· březen 2007 zahájení výuky 3. semestru kombinovaného studia a 3. modulu distančního studia

· březen 2007  zahájení zkoušek z TPŠM a manažerských praxí

· červen 2007 ukončení výuky 3. semestru (4. modulu)

· září 2007 zahájení výuky 4. semestru (5. modulu)

· leden 2008 zkoušky závěrečného modulu a závěrečného semestru

· březen 2008 prodloužení klíčové aktivity FSII do června 2008

· leden 2008 seminář k organizaci a administraci závěrečných zkoušek

· leden 2008 ukončení výuky 4. Semestru

· únor 2008 Učitelské listy informativní článek  - prezentace FSII

· březen – duben 2008 realizace závěrečných zkoušek FSII

· duben 2008 Učitelské noviny informační článek o realizaci FSII – Centrum školského managementu PedF UK Praha rozvíjí kvalitní práci manažerů škol“

· květen – červen 2008 opravné zkoušky FSII

· červen 2008 slavnostní zakončení FSII

30. 5 . 2008 ukončení aktivity FSII
Část C  Funkční průběžné další vzdělávání  (FPDV)
1. 9. 2006 zahájení aktivity FPDV
· prosinec 2007 Učitelské noviny  – inzerát zaměřený na získání zájemců o FPDV

· červen 2006 UN č. 26 – NP ÚŘ představuje 3. část projektu

· červen 2006 propagační leták  „skládačka“ FPDV

· září 2006 zahájení realizace FPDV

· říjen  2007 distribuce letáku k propagaci FPDV do škol

· listopad 2007 zpracování plakátu A2 k propagaci FPDV

· prosinec 2007 Učitelské noviny č. 45 -  informativní inzerát  - propagace FPDV

· duben 2008 prodloužení klíčové aktivity FPDV 

· červen 2008 ukončení realizace FPDV

1. 6. 2008 ukončení aktivity FPDV
4. Naplňování horizontálních témat

Rovné příležitosti

Realizovaný systém přípravy respektoval rovný přístup k celoživotnímu učení tak, aby se přiblížilo evropské úrovni - vedoucí pracovníci byli připravováni na profesionální úrovni v rámci celé ČR stejně, tj. studium rozvíjelo klíčové dovednosti vedoucích pracovníků ve všech i doposud znevýhodněných oblastech České republiky. Projekt sledoval dostatečnou dostupnost vzdělávání pro všechny účastníky - výuka probíhala ve všech regionech, zařazována byla výjezdní forma, ve druhé části projektu byla absolventy využívána tzv. manažerská konference (přístup on-line). Projekt dodržoval rovné příležitosti mužů a žen.

Udržitelný rozvoj

V rámci vzdělávání řídících pracovníku byl zachováván princip udržitelného rozvoje. Důraz byl kladen na přímou odpovědnost v této oblasti plynoucí z platných právních norem, které jsou pro cílovou skupinu relevantní.  Z hlediska implementace rámcových vzděláních programů do školních vzdělávacích programů patřil udržitelný rozvoj k profilujícím prvkům ve smyslu udržování rovnováhy mezi třemi základními rozměry: sociálním, environmentálním  a ekonomickým, v souladu s aktuálními potřebami a možnostmi budoucích generací. 

Informační společnost

Systém vzdělávání v rámci projektu kladl svým pojetím nároky na využívání informačních a komunikačních technologií (ICT), především v šíření znalostí a dovedností využívat moderní komunikační technologie, začleňovat je do vzdělávacích strategií škol, využívat při řízení organizace…Podporováno bylo vzájemné sdílení zkušeností v této oblasti. 

Prostředků informačních a komunikačních technologií bylo využito k publicitě projektu a ke zveřejňování jeho výsledků.

Místní iniciativy

Vytvoření systému vzdělávání vedoucích pracovníků škol a školských zařízení předpokládalo spolupráci škol, orgánů ústřední, krajské a místní správy a samosprávy, zaměstnavateli, s dalšími institucemi vzdělávací a neziskové sféry na místní úrovni. Z hlediska implementace jednotlivých dílčích aktivit do praxe byla naprosto nezbytná spolupráce s konkrétními školami (např. při zajišťování stáží a manažerských praxí), které byly na základe principu subsidiarity do celého systému zapojeny.

5. Komentář k výstupům a výsledkům projektu

Výstupy projektu

a) Proškolení klientů - 4 744 úspěšných absolventů

Byli školeni v rozsahu časové dotace stanovené pro jednotlivé části projektu (FS I, FS II, FPDV). Účastníky školili lektoři certifikovaní MŠMT a další erudovaní odborníci v oblastech managementu, práva, pedagogiky a psychologie.

Projekt předjímal různě velký počet účastníků v jednotlivých krajích ve vztahu 
k územnímu rozsahu i počtu obyvatel.

b) Odborná příprava lektorů - 593 osob

Pro realizaci vzdělávání bylo potřebné hned na počátku projektu sestavit tým lektorů – expertů formou výběrového řízení. Po té  následovala jejich specializační a metodická příprava se zaměřením na odbornost, na inovativní a efektivní pedagogické postupy, metody a formy výuky, hodnocení. V průběhu celého projektu společně pracovali v oborových skupinách a byli aktuálně proškolováni. Regionální manažeři koordinovali práci lektorů ve svých krajích.

c) Vydání studijních materiálů - 18 titulů (pro 4 953 účastníků)

Na základě ověření pilotních běhů FS I byly studijní texty inovovány a  aktualizovány, resp. vytvořeny nové. Autoři textů byli nejprve metodicky proškoleni a potom v jejich pracovních týmech postupně vznikly inovované, resp. nové studijní texty. Pro FS II a FPDV byly vytvořeny studijní texty zcela nové.

d) Vydání sborníků nejlepších závěrečných prací  - 15 sborníků

Sborníky byly vydány v jednotlivých regionech na elektronickém nosiči (CD).

e) Závěrečná konference - 1

Dne 4. září 2008 proběhla závěrečná konference k projektu, na kterou byli pozváni jak zástupci cílové skupiny, tak zástupci MŠMT, ČŠI a partnera projektu (CŠM UK v Praze). 
Výsledky projektu



a) Funkční, flexibilní systém přípravy vedoucích pracovníků škol a školských zařízení - 1 model

b) Zvýšení profesionální úrovně manažerů škol a školských zařízení - 4 953 klientů
c) Konstituovaný, účelově profesně zaměřený  tým lektorů - 593 lektorů
Pro účely společného výstupu za celý projekt byl ustaven ŘV, který kromě průběžného sledování kvality realizace projektu připravil na základě supervizního sledování podmínky pro udržitelnost v dalším období.  
6. Udržitelnost projektu z hlediska dosažených výsledků a výstupů

Celkově všechny výstupy a výsledky projektu jsou úspěšně naplněny. 

Udržitelnost dosažených výsledků je možno hodnotit z hlediska podpořených osob, absolventů, lektorů a z materiální stránky v počtu vydaných textů, sborníků a závěrečné konference. 

Absolventi aktivit projektu jsou ředitelé, zástupci ředitelů, učitelé připravující se na svou kariérní dráhu a ostatní management škol. Absolventi v  praxi uplatňují nabyté vědomosti  a dovednosti v kontextu nejnovějších poznatků, zákonů a norem. Mnozí z absolventů se stávají lektory studijních programů managementu, kvalifikačního studia pro ředitele škol a školských zařízení, vedoucími stáží, nebo garanty studia v rámci Centra školského managementu  

PF  UK Praha.

Lektoři působící v projektu Úspěšný ředitel působí i nadále v programech školského managementu v různých institucích všech regionů celé republiky. 

Vydané studijní texty  a sborníky slouží jako podkladový, studijní  aktualizovaný materiál ve studiích  pro vedení škol.

V rámci udržitelnosti projektu nabízí NIDV managementu škol jednoletý studijní program Kvalifikační studium pro ředitele škol a školských zařízení. Řada inovovaných aktivit , které se uskutečnili v rámci projektu se nabízí ve formě jednotlivých celorepublikových seminářů v Programové nabídce NIDV v oblasti Management.

Materiály vytvořené lektorským sborem v rámci Profesionalizační přípravy (FSII) se taktéž používají v pokračujících kurzech CŠM. Zde působí i lektorský sbor, který byl vytvořen v rámci projektu.     

7. Informace o přidané hodnotě, multiplikačních efektech, inovativnosti v plnění projektu

Přidaná hodnota

Hlavní přidanou hodnotou projektu je nastartování komplexního systému vzdělávání vedoucích pracovníků škol a školských zařízení pro potřeby řízení organizací. 

Zvýšený počet vedoucích pracovníku škol a školských zařízení, kteří získali potřebné kompetence pro efektivní řízení a rozhodování, srovnatelné s vyspělými zeměmi, především EU, přispěje k zintenzivnění komunikace se zřizovateli, se zaměstnavateli a sociálními partnery. Připravenost na realizaci školních vzdělávacích programu orientovaných na rozvoj klíčových dovedností, podporující zaměstnatelnost a flexibilitu absolventu škol, podpoří bezproblémovou implementaci principu dvoustupňového systému kurikula vzdělávání. 

Nelze opomenout ani vyšší počet osob, kteří byli projektovými aktivitami motivováni k systémově koncipovanému přístupu k celoživotnímu učení, zároveň se lépe uplatňujících na trhu práce.

Projekt připravoval vedoucí pracovníky také k tomu, aby věnovali systematickou pozornost hodnocení kvality a výsledku své práce a vyvozovali z nich potřebné změny.

Přirozeně došlo k šíření inovativních a progresivních forem vzdělávání (např. e-learning nebo manažerská konference), k systematickému využívání ICT pro podporu řízení.

Multiplikační efekty

Projekt byl koncipován jako model vzdělávání, který je realizovatelný pro celé spektrum vedoucích pracovníku škol a školských zařízení. Vybrané aktivity a know-how projektu jsou přenositelné i do jiné sféry.

Financování projektu po skončení podpory je možné i z dalších prostředků: účelové vázané prostředky na další vzdělávání pedagogických pracovníků, prostředky od zřizovatelů, př. krajů, samofinancování zájemců, účastí akreditovaných zařízeních pro další vzdělávání pedagogických pracovníku v jiných projektech.

Možnost opakování vychází rovněž ze skutečnosti, že díky realizaci projektu existuje účelově zaměřený lektorský tým. Předpokladem je i využívání absolventů vzdělávacích programů v rámci projektu, a to především v rolích konzultantů, lektorů, vedoucích stáží a hodnotitelů závěrečných prací (v rámci Studia ředitelů škol a školských zařízení), př. autorů studijních textů pro další vzdělávací programy. 

Absolventi projektu jsou mimo jiné také lépe připraveni na řízení kurikulárních změn.

Inovativnost v plnění projektu

S využitím širokého spektra použitých vzdělávacích forem a metod jednoznačně vedl 
k získání očekávaných, prakticky uplatnitelných kompetencí pro profesi řídícího pracovníka, umožnil přístup k nejnovějším informacím a využívání moderních metod práce, zejména informačních a komunikačních technologií, umožnil osobní kontakty s místními odborníky na celostátní i regionální úrovni, podporoval sdílení zkušeností mezi vedoucími pracovníky především v oblasti řízení změn v souvislosti s nástupem kurikulární reformy do praxe škol. Projekt přinesl cílové skupině nové trendy profesního rozvoje pracovníků, které jsou zatím pro školství málo obvyklé. Konkrétně šlo o nabídku vzdělávacího modulu Supervize v manažerské praxi.

Navrhovaný systém vzdělávání vedoucích pracovníků nebyl doposud v ČR takto komplexně realizován.
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